
Επαναληπτικές εξετάσεις 2003 
Λύσεις θεµάτων 

Σελίδα 1 από 3                                                   Γεώργιος ∆. Παλτεζανάκης 

Θέµα 1ο 
 
Α. 
α. Όχι. 
β. ∆εν ικανοποιεί το κριτήριο της καθοριστικότητας, αφού αν το β πάρει την 

τιµή 2, θα µηδενιστεί ο παρανοµαστής στην εντολή c ← α / (β – 2). 
 
Β. 
α. Όχι. 
β. ∆εν ικανοποιεί το κριτήριο της περατότητας, αφού το α δεν θα πάρει ποτέ 

την τιµή 6, οπότε θα έχουµε άπειρο αριθµό επαναλήψεων. 
 
Γ. Τα ζητούµενα στοιχεία φαίνονται στον παρακάτω πίνακα: 
 

Σταθερές 0, 5 
Μεταβλητές α 
Λογικοί τελεστές  
Αριθµητικοί τελεστές * 
Λογικές εκφράσεις α < 0 
Εντολές εκχώρησης α ← α * 5 

 
∆. Στις εξής τρεις δοµές: δοµή ακολουθίας, δοµή επιλογής και δοµή 

επανάληψης. 
 Πλεονεκτήµατα δοµηµένου προγραµµατισµού: (Σχ. Βιβλίο, σελ. 136). 

 ∆ηµιουργία απλούστερων προγραµµάτων. 
 Άµεση µεταφορά των αλγορίθµων σε προγράµµατα. 
 ∆ιευκόλυνση ανάλυσης του προγράµµατος σε τµήµατα. 
 Περιορισµός των λαθών κατά την ανάπτυξη του προγράµµατος. 
 ∆ιευκόλυνση στην ανάγνωση και κατανόηση του προγράµµατος από 
τρίτους. 
 Ευκολότερη διόρθωση και συντήρηση. 

 
Ε. Σχ. Βιβλίο, σελ. 208. 

 Κάθε υποπρόγραµµα έχει µόνο µία είσοδο και µία έξοδο. Στην 
πραγµατικότητα κάθε υποπρόγραµµα ενεργοποιείται µε την είσοδο σε αυτό 
που γίνεται πάντοτε από την αρχή του, εκτελεί ορισµένες ενέργειες, και 
απενεργοποιείται µε την έξοδο από αυτό που γίνεται πάντοτε από το τέλος 
του. 
 Κάθε υποπρόγραµµα πρέπει να είναι ανεξάρτητο από τα άλλα. Αυτό 
σηµαίνει ότι κάθε υποπρόγραµµα µπορεί να σχεδιαστεί, να αναπτυχθεί και 
να συντηρηθεί αυτόνοµα χωρίς να επηρεαστούν άλλα υποπρογράµµατα. 
Στην πράξη βέβαια η απόλυτη ανεξαρτησία είναι δύσκολο να επιτευχθεί. 
 Κάθε υποπρόγραµµα πρέπει να µην είναι πολύ µεγάλο. Η έννοια του 
µεγάλου προγράµµατος είναι υποκειµενική, αλλά πρέπει κάθε 
υποπρόγραµµα να είναι τόσο, ώστε να είναι εύκολα κατανοητό για να 
µπορεί να ελέγχεται. Γενικά κάθε υποπρόγραµµα πρέπει να εκτελεί µόνο 
µία λειτουργία. Αν εκτελεί περισσότερες λειτουργίες, τότε συνήθως µπορεί 
και πρέπει να διασπαστεί σε ακόµη µικρότερα υποπρογράµµατα. 

 
 



Επαναληπτικές εξετάσεις 2003 
Λύσεις θεµάτων 

Σελίδα 2 από 3                                                   Γεώργιος ∆. Παλτεζανάκης 

Θέµα 2ο 
 
α. Για Α=36, ο αλγόριθµος τυπώνει τις παρακάτω τιµές: 

Α Β Κ S A K B S 
Αρχικές τιµές 36 2 1 36
1ο Βήµα 18 3 21 2 18
2ο Βήµα 12 4 36 3 12
3ο Βήµα 9 5 49 4 9
4ο Βήµα 6
5ο Βήµα 6 7 45 6

Τιµές µεταβλητών Εκτυπώσεις

 
  
β. Για Α=28, ο αλγόριθµος τυπώνει τις παρακάτω τιµές: 

Α Β Κ S A K B S 
Αρχικές τιµές 28 2 1 28
1ο Βήµα 14 3 17 2 14
2ο Βήµα 4
3ο Βήµα 7 5 28 4 7
4ο Βήµα 6 28

Τιµές µεταβλητών Εκτυπώσεις

 
 (Η εκφώνηση ζητάει µόνο τον 2ο πίνακα µε τις εκτυπώσεις, αλλά επειδή 

εµείς πρέπει να «τρέξουµε» τον αλγόριθµο για να βρούµε τις τιµές που θα 
εκτυπωθούν βάζουµε και τον πίνακα µε τις µεταβλητές). 

 
Θέµα 3ο 
 
Αλγόριθµος Κόστος_νερού 
Εµφάνισε “∆ώσε µηνιαία κατανάλωση νερού” 
∆ιάβασε Κατ 
Αν Κατ <= 5 τότε 
 Αξία ← 0 
αλλιώς_αν Κατ <= 10 τότε 
 Αξία ← 0,5*(Κατ – 5) 
αλλιώς_αν Κατ <= 20 τότε 
 Αξία ← 0,5*5 + 0,7*(Κατ – 10) 
αλλιώς 
 Αξία ← 0,5*5 + 0,7*10 + 1,0*(Κατ – 20) 
Τέλος_αν 
ΦΠΑ ← (Αξία + 2)*1,18 
Τελ ← Αξία + 2 + ΦΠΑ + 5 
Εµφάνισε “Τελικό ποσό: ”, Τελ 
Τέλος Κόστος_νερού 
 



Επαναληπτικές εξετάσεις 2003 
Λύσεις θεµάτων 

Σελίδα 3 από 3                                                   Γεώργιος ∆. Παλτεζανάκης 

Θέµα 4ο 
 
Αλγόριθµος Μπάσκετ 
Για i από 1 µέχρι 12 
 Sum ← 0 
 ∆ιάβασε ΟΝΟΜΑ[i] 
 Για j από 1 µέχρι 20 
  ∆ιάβασε ΠΟΝΤΟΙ[i, j] 
  Sum ← Sum+ ΠΟΝΤΟΙ[i, j] 
 Τέλος_επανάληψης 
 ΜΟ[i] ← Sum/20 
Τέλος_επανάληψης 
 
Για i από 2 µέχρι 12 
 Για j από 12 µέχρι i µε_βήµα –1 
  Αν ΜΟ[j] > ΜΟ[j–1] τότε 
   Temp1 MO[j] 
   MO[j[ MO[j-1] 
   MO[j-1] Temp1 
   Temp2 ONOMA[j] 
   ONOMA[j] ONOMA[j-1] 
   ONOMA[j-1] Temp2  
  Τέλος_αν 
 Τέλος_επανάληψης 
Τέλος_επανάληψης 
 
Για i από 1 µέχρι 12 
 εµφάνισε ΟΝΟΜΑ[i], ΜΟ[i] 
Τέλος_επανάληψης 
Τέλος Μπάσκετ 
 


